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GLADIÁTOŘI
ÚVOD
V troskách římského města Pompejí jsou na 

jedné ze zdí vyškrábána tato slova: „Celadus 

Thrák – hrdina dívek a lamač ženských srdcí.“ 

Těchto několik slov k nám promlouvá napříč 

staletími jako němé svědectví přitažlivosti, která 

i dnes upoutává naši představivost stejně jako 

v dávných dobách, než bylo město pohřbeno pod 

sopečným popelem v roce 79 n. l. Ať již viděno 

objektivem hollywoodské kamery 21. století nebo 

v odpoledním slunci ze sedadla v amfiteátru před 

dvěma tisíci lety, obraz Celada a jeho gladiátor-

ských druhů zůstává stále silný. Jejich svět 

nebyl světem organizovaných legií 

nebo bojechtivých barbarských 

vojsk, ale zápasů vybojovaných 

čistě pro zábavu, a krveprolití 

pro peníze.

V nejslavnějším ze všech 

římských amfiteátrů, v Koloseu 

v Římě, stojí kříž. Byl posta-

ven na památku křesťanských 

mučedníků, kteří zde zahynuli 

nejrůznějšími hrůznými způ-

soby na příkaz řady pohanských 

císařů. Kupříkladu Nero nechal 

usmrcovat křesťany oblečené do 

nadehtovaných oděvů upalová-

ním zaživa. Zatímco tito ubozí 

nešťastníci trpěli, zřejmě poblíž 

vatikánského hippodromu, 

další nesmírné krutosti se ode-

hrávaly v temnotách sklepení. 

Amfiteátry byly účelově posta-

veny jako místa k představením 

smrti, druhu podívané, která nám dnes připadá 

obzvláště krutá a barbarská. Historikové vychva-

lují Římany za „civilizační přínos“ jejich impéria 

– za silnice, akvadukty a vyhřívané lázně, které 

stavěli na získaných územích. Tyto římské hod-

noty však posuzujeme z našeho pohledu na to, co 

považujeme za „civilizované“. Římská koncepce 

civilizace a kultury obsahuje rovněž velmi temné 

a z našeho současného pohledu přímo barbar-

ské praktiky. Gladiátorské hry v Koloseu a dal-

Gladiátor scissor („sekáč“ či „krá-

ječ“) na reliéfu z východní části 

římské impéria. Předpokládá se, 

že tento bojovník používal kombi-

naci tradiční čepele a neobvyklé 

čepele tvaru půlměsíce k odvráce-

ní úderů svého protivníka zvaného 

retiarius.  (Ilustrace autora)
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ších amfiteátrech římského impéria patří k těm 

obzvláště odporným.1

Římští občané pohlíželi na barbarství odliš-

ným způsobem. Pro Římany byly příslušníci 

zbývajících nepodrobených evropských kmenů 

podřadnými obyvateli, protože nechápali řím-

ský svět a jeho životní styl; byli proto pova-

žováni za primitivní a nekulturní barbary. 

Římská nadvláda však byla víc než metoda 

vládnutí. Byl to způsob života, který nabízel 

materiální a technické vymoženosti všem, 

kteří jej přijali. Kmenoví náčelníci a krá-

lové byli vybízeni, aby zahrnuli řím-

skou kulturu do svého způsobu 

vládnutí. Z jejich území se 

stávala loutková království, 

poslušná svého císařského 

pána. Za tuto stabilitu 

a materiální výhody 

však bylo nutno zapla-

tit. Krvavá představení 

smrti a trestů v amfite-

átrech byla otevřeně prezentována 

jako veřejná zábava; smrt zločinců, zajatých 

povstalců nebo válečných zajatců zároveň nená-

padně zdůrazňovala, že Řím nebude tolerovat 

ty, kteří destabilizují jeho říši, kterou tak tvrdě 

a usilovně budoval.

V průběhu historie byly smrt a po-

prava trestem za činy, které vykonavatelé 

práva považovali za zločiny. Zločinci 

jsou v civilizované společnosti pova-

žováni za nežádoucí. Extremistické 

režimy tento argument dále rozšířily 

tak, že kdokoli nežádoucí je považován za zlo-

čince, a je proto postradatelný. V dobách římské 

říše, stejně jako v následujících staletích, byli 

viníci (z římského pohledu) popravováni. Ti, kteří 

trpěli za své náboženské přesvědčení, byli viděni 

jako nepřátelé společnosti, narušující harmonii,2 

kterou se císařský režim snažil prezentovat jako 

součást výhod jeho vlády. Běžně umírali lidé často 

1   Původ gladiátorských her je ovšem náboženský. Bývaly součástí 
pohřebních obřadů, snad obětí za zemřelé anebo měla prolévaná 
krev vyjádřit míru bolesti pozůstalých (pozn. korektora).

2  Autor podává správné vysvětlení jen částečně. Křesťané byli 
římským státem pronásledovaní zejména proto, že se odmítali 
účastnit státních náboženských slavností a neuznávali kult 
císaře. Podle obecných starověkých představ tím ohrožovali 
blaho římské společnosti jako celku, mohli na ni svým jednáním 
přivolat hněv bohů. Proto byl vůči nim uplatňován trest smrti 
(pozn. korektora).

„vinni“ pouhou příslušností k určitému společen-

ství, ale také žháři a vykradači chrámů. Ti, kteří 

zavraždili některého ze svých příbuzných, mohli 

také očekávat smrt v aréně.

 Jak zaznamenal Seneca, veřejné popravy 

zločinců nebyly pouhou zábavou: „[Účelem 

veřejných poprav zločinců] je to, že slouží jako 

výstraha všem ostatním, a protože tito ve svém 

Talamonius podle vyobrazení z mozaiky v Galleria 

Borghese. Na sobě má obvyklou výstroj gladiátora 

zvaného secutor (tj. „stihač“) z konce 4. stol. – šupino-

vou nebo kroužkovou ochranu paže, která je uchycena 

pásem přes hruď. Na levé noze má chránič holeně,  

přilba na vyobrazení chybí. (Ilustrace autora)
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životě nechtěli být užitečnými občany, jejich smrt 

bude pro stát zajisté prospěšná.“

Nejokázalejší formou byly gladiátorské zápasy, 

kde se používalo tisíce polapených zločinců, váleč-

ných zajatců nebo otroků k ohromným rekon-

strukcím římských vojenských vítězství. 

Tato představení zdůrazňovala nadřazenost 

Říma nad barbarským nepřítelem, přinášela 

celodenní zábavu a velko-

lepou podívanou římskému 

lidu, kterému se dostalo pří-

ležitosti na vlastní oči vidět zabí-

jení lidí. Římané věřili, že gladiátorské 

zápasy umožňují odsouzencům ukázat 

kvalitu zakořeněnou v římských morál-

ních hodnotách, mezi nimiž přední 

roli měla tzv. virtus neboli mužnost.3 

Odsouzenci měli možnost prokázat 

odvahu a ducha během boje a smrtí 

povznést své barbarské životy na 

vyšší úroveň. Nemuseli přijmout 

římskou kulturu, ale mohli při-

nejmenším zemřít jako praví 

Římané.

Souboje jednotlivců tvo-

řily zlatý hřeb představení, ale 

na rozdíl od zoufalých zlo-

činců, kteří se navzájem zabí-

jeli v hromadných bitvách, 

tito bojovníci představovali 

„vyšlechtěnou rasu“. Tyto 

„ozbrojence“, hoplomachi 
(z řeckého hoplomachoi), dnes 

obvykle označujeme termínem „gla-

diátor“ (od slova gladius, tj. krátký meč, 

který používali k boji). V podstatě ale plnili 

stejný úkol jako jejich zločinečtí spolubojov-

níci – ať již v souboji muže proti muži nebo 

v impozantní velkolepé bitvě, tito bojovníci 

byli povzbuzováni k prolití krve protiv-

níka a prodloužení jeho utrpení, jednoduše 

k pobavení publika pohledem na stříkající krev, 

vsakující do písku arény.

Ne všichni gladiátoři byli vyděděnci nebo 

zločinci. Přitahováni vidinou velkých výher – 

nebo jen vzrušujícím pocitem z jejich očeká-

vání – stali se někteří gladiátory „z povolání“ 

dobrovolně, a několik z nich se mezi občany 

městeček a velkých měst impéria stalo natolik 

populárními, že se jejich sláva donesla z krčem až 

do císařského paláce. Jejich jména se objevovala 

na městských zdech a „kultivovaná společnost“ 

užvaněných pseudointelektuálů o nich disku-

tovala na večírcích. Po dobu téměř 600 let byla 

aréna nejoblíbenějším místem zábavy římského 

3  O jejím významu svědčí, že výrazu virtus bylo užíváno i pro 
ctnost obecně  (pozn. korektora).

Gladiátor Pampines, z mozaiky v Galleria Borghese. 

Má neobvyklou zbroj – náprsní plát plné velikosti, 

a výzbroj gladiátorů zvaných myrmillo nebo provoca-
tor . (Ilustrace autora)
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světa a jen hrstka obyvatel ji shledala odpornou 

nebo pochybovala o její správnosti jako ukázky 

římského způsobu života. Gladiátoři poskytli 

římskému publiku, počínaje prostým občanem 

a konče císařem, vzrušující krveprolití – a publi-

kum je za to milovalo.

CHRONOLOGIE

509 př. n. l. Řím se stává republikou.

264 př. n. l. Synové zesnulého Bruta Pery pořádají souboje tří párů gladiátorů, kteří bojují na život a na 

smrt v Římě na místě zvaném forum boarium.

216 př. n. l.
Při jedné příležitosti bojuje v aréně na foru boariu až 22 gladiátorů. Podobně jako pohřební hry 

Bruta Peryho se představení koná na veřejnosti. Z původně soukromých pohřebních oslav se 

stává veřejná zábava k uctění památky mrtvých.

174 př. n. l. Ve Flaminiových hrách v Římě bojuje 74 bojovníků, do té doby nebývalý počet. Boje trvají tři 

dny. Hry se nyní konají na foru Romanu, kde byl postaven dřevěný amfi teátr.

165 př. n. l. Dramatik Terentius si stěžuje, že představení jeho oblíbené hry Tchýně opustilo obecenstvo, 

jelikož někdo oznámil, že v nedaleké aréně začínají gladiátorské hry.

„Cupido umírá rukou secutora Bellerefonta.“ Za jménem Cupido je Θ (theta), značka smrti, ukazující, že se jedna-

lo o jeho poslední vystoupení v aréně. Jeho protivník má přilbu s hřebenem, obvyklou pro gladiátora zvaného 

secutor. (Ilustrace autora)
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